

中国教师发展报告出炉

职业幸福感中“隐忧”待解

长久以来,教师职业都被视为“太阳底下最光辉的职业”。不过有专家表示,现如今,社会对教师职业的过度“神圣化”让很多教师感到难承其重。

近日,由东北师范大学李广教授、柳海民教授、梁红梅教授等撰写的《中国教师发展报告(2020-2021)》发布,报告对中小学教师职业幸福感发展态势等进行了研究。

李广是东北师范大学教师教育研究院执行院长。他12日接受中新社记者专访时说,这种赞美反映了人们对教师过高的理想化角色期望。“适当的社会期望,能够转化为教师工作的动力和责任感,但是过分理想化的期望却会引起教师心理的压力。”

李广表示,无论是社会大众,还

是教师群体本身,都应从作为“人”的教师与作为教师的“人”辩证的关系中理解教师角色,才有助于提高教师职业幸福感水平。

这份报告为何关注中小学教师职业幸福感发展态势?李广解释说,中国基本建成了世界范围内最大规模的教育体系,随着教育变革走入深水区,教师面临着更加宏大的使命与期待,以及前所未有的挑战与压力,职业倦怠加剧和幸福感缺失已经成为教育高质量发展亟待解决的重要问题。

“伴随全球教育改革的热潮,教师的发展日益成为全球教育发展的重大课题,一定程度上,教师的质量决定了教育改革的成败。”李广说。

报告显示,中国中小学教师职业幸福感总体水平较高,但也面临诸如

价值追求中的“道德绑架”、家校关系的矛盾与冲突、教育政策实施中的“衰减”及高幸福指数中的“点阵塌陷”等现象。

李广指出,家校关系是中国基础教育特有的困境。在社会经济文化改革浪潮下,学校不再扮演绝对权威的角色,家校关系存在教育理念不同、责任边界不清等问题,甚至引发了“退出微信群”等教育热点事件。

李广认为,社会的发展对传统的教育方式提出了挑战,与此同时,中国又缺少相关的教育法律法规,而教师作为家校关系中的主角之一,在缓和矛盾与冲突中发挥着关键作用。

在提出问题的同时,这份报告也尝试给出应对措施。李广表示,中小学教师职业幸福感提升策略直指薪

酬,教师们几乎一致地将提高薪酬待遇作为职业幸福感提升的主要路径。

有关薪酬待遇的建议主要围绕两个方面:一是聚焦薪酬待遇水平;二是聚焦薪酬待遇结构,激发主体的能动性。

此外报告还提出,可以通过提高教师的专业胜任力、塑造专业尊严、给予专业保障、强化专业地位与加强专业规约等措施来提升教师职业幸福感。

李广表示,在新时代背景下,关注教师职业幸福感是中国顺应社会转型要求和全球教育改革热潮的主动选择。要实现教师的专业发展,也需要关注人文因素,即从关注“知识”转向关注“生命”,重视教师的主体需要与职业幸福。 **据中新社**



安徽:水电供区50多万群众逐步告别小水电

安徽送变电工程有限公司施工人员在岳西县五河镇司空-仙河110千伏输电线路工程现场施工(12月9日摄,无人机照片)。

安徽省大别山区的岳西、太湖、潜山、霍山以及皖南山区的祁门、休宁6县(市),20世纪六七十年代在小水电站自供区基础上形成了6个水电供区,供电人口50多万人。

2019年11月,安徽省水电供区改革启动,水电供区电网资产和供电业务移交国家电网。根据计划,水电供区到2022年完成电网改造,实现供电服务均等化,将使整个水电供区50多万群众受益。 **新华社发**

浙江三地累计报告

新冠肺炎确诊病例138例

新华社杭州12月12日电 记者从12日召开的浙江省政府新闻发布会上获悉,截至12月12日15时,浙江宁波、绍兴、杭州三地累计报告新冠肺炎确诊病例138例,无症状感染者1例。

其中,宁波累计报告确诊病例44例;绍兴累计报告确诊病例77例、无症状感染者1例;杭州累计报告确诊病例17例。

浙江省疾病预防控制中心相关负责人表示,对上述三地有关病例的毒株进行了全基因组测序和分

析,发现病毒基因组均存在47个核苷酸变异位点,属于“德尔塔”(VOC/Delta)变异株AY.4进化分支。与新冠病毒原始流行株相比,它具有传播力更强、病毒载量更高、致病性更强等方面的特点。

根据省防控办下发的紧急通知,浙江目前严控跨省出行、严管人员聚集、严防疫情外溢、严密疫情监测。特别是对发生本土疫情的设区市,可对人员聚集采取更加严格的措施,该限流的限流、该暂停的暂停、该关闭的关闭。

最高法回应“潼关肉夹馍”等地理标志维权问题
恶意诉讼当事人“偷鸡不成蚀把米”

新华社北京12月12日电 记者12日从最高人民法院获悉,最高法民三庭负责人近日就“潼关肉夹馍”等地理标志维权问题作出回应,同时明确了有关组织通过诉讼收取“会员费”等问题。

这位负责人表示,有些商标包含地名,这些地名往往具有独特商业价值。根据商标法的规定,即便取得注册商标专用权,权利人亦无权禁止他人正当使用注册商标中包含的地名。他人正当使用注册商标中包含的地名,权利人向人民法院提起相关诉讼的,人民法院依法不予支持。

地理标志集体商标注册人能否任意许可或禁止他人使用商标?这位负责人表示,在地理标志标示的地区范围内并符合地理标志使用条件的,即便不申请加入集体、协会或其他组织,亦可依法正当使用地理标志;不符合地理标志使用条件或超出地理标志标示的地区范围者,则不能通过商标许可、加盟、入会等方式获得地理标志集体商标使用资格。相关组织作为商标注册人通过

诉讼收取所谓“会员费”以及类似费用的,不符合商标法的规定,人民法院依法不予支持。

这位负责人说,地理标志属于区域公共资源,地理标志集体商标注册人应当是当地不以营利为目的的团体、协会或其他组织,应做到合法、合规、自律,维权时应依法合理行使诉讼权利。个别协会和组织利用地理标志集体商标,获取加盟费,在商标法上没有依据,向人民法院提起诉讼收取加盟费的,人民法院依法不予支持。

他同时表示,诚信诉讼是诚信社会建设的重要方面。人民法院以鲜明的态度和有力举措,坚决遏制恶意诉讼。对于恶意提起诉讼的原告,被告依法请求该原告赔偿其因该诉讼所支付的律师费、交通费、食宿费等开支的,人民法院予以支持。对于提起恶意诉讼的当事人,人民法院还可根据情节轻重依法予以罚款、拘留,构成犯罪的依法追究刑事责任。织密制度的笼子,让恶意诉讼的当事人“偷鸡不成蚀把米”。

重庆15家医疗美容机构被立案调查

新华社重庆12月12日电 重庆市卫生健康综合行政执法总队日前通报,在近期开展的跨部门联合执法行动中,全市共有15家医疗美容机构因存在违法行为被立案调查,其中最高被处以罚款25万元。

此次被立案调查的医疗美容机构中,所涉及违法行为集中在未按规定填写病历资料、使用过期医疗器械、未备案主诊医生单独开展医疗美容服务等方面。其中,重庆时

光整形美容医院因存在医疗器械标签不符合规定要求、虚假宣传、未建立并执行医疗器械进货查验记录制度等违法行为,被处以警告、罚款25万元;重庆赛格尔医疗美容门诊部未按规定填写、保管病历资料,被处以警告、罚款7万元。还有部分医美机构因超范围开展诊疗活动受到警告和罚款处罚。

据悉,此次跨部门联合执法行动处罚金额共计52.65万元。